

# 劳模照亮了贫困户脱贫致富路

## ——芜湖市、无为市总工会联办“跟着劳模去扶贫”活动侧记

“劳模来到我们村，照亮了贫困户脱贫致富的道路，这样的扶贫是实实在在的。感谢芜湖市总工会、无为市总工会为我们村办了一件好事。”在产业扶贫合作协议签订现场，无为市三村党支部书记王日俊高兴地说。

10月21日，秋雨绵绵，无为市昆山镇三村村委会会议室济济一堂，来自三村村的贫困户、贫困边缘户、土鸡散户、种植户等80多人正在聚精会神聆听省、市劳模农业技能培训课。这是芜湖市总工会、无为市总工会主办的“跟着劳模去扶贫”活动现场的一个缩影。

为充分发挥劳动模范在脱贫攻坚中的示范引领作用，芜湖市总工会、无为市总工会组织部分在芜的全国、省、市劳模来到无为市昆山镇三村，通过农业技能培训、产业扶贫、结对帮扶等形式，助力脱贫攻坚行动。

昆山镇三村村地处无为市、枞阳县、庐江县三县交界，位于芜湖市境内最高的山峰——三公山的深处，群山环绕，脱贫致富任务较为艰巨。

“养鸡最大的难处就是防病。”当天上午，三村村的养鸡养殖户们坐在该村村委会的会议室里，认真聆听省“五一劳动奖章”、省“五一巾帼标兵”获得者、芜湖市劳动模范、无为县三官山养殖专业合作社社长季红霞的养鸡经验介绍。她讲解了散养土鸡养殖技术，从喂养、消毒、病情预防等方面进行了全面地讲述。她愿意通过养鸡技术指导、帮助销售的方式为贫困户服务。

培训会，省劳模范、芜湖野树林生物科技有限公司董事长许忠讲解了食用菌的栽培、生产技术和销售方面的技巧。

在培训中，两位劳动模范结合多年养殖的经验，谈体会，讲方法，通俗易懂，贴近基层贫困户的实际。培训现场，劳模还与贫困户进行了互动，专门解答了土鸡养殖和食用菌的栽培方面问题，气氛十分融洽。

今年52岁的王永长听得格外仔细，并不时提问。他是三村村的一位贫困户，一条胳膊残疾，做事不方便，一个孩子也是残疾，家里主要靠低保以及零散收入维持，十分困难。2018年，他在季红霞的支持下开始养鸡。“算下来，一年能有1万多元的收入。这多亏了季红霞在一旁手把手指导。”王永长告诉大家。

培训现场，一位贫困户激动地说：“希望工会多为我们举办这些有益的活动。”

开展产业扶贫活动，支持三村村脱贫致富。现场会后，安徽省劳动模范、芜湖野树林生物科技有限公司董事长许忠与昆山镇三村村签定了产业扶贫合作协议，由野树林生物科技有限公司每年为三村村免费举办食用菌、蔬菜、果树等相关产业技术培训2-3次，并定点帮扶三村村10户建档立卡贫困户，解决部分劳动力就业问题，确保被帮扶贫困户年收入稳步增长。同时通过技术培训、成果转化等形式，服务和指导三村村新型农业经营主体两家以上。

活动现场，中电科芜湖钻石飞机制造有限公司董事长、全国劳动模范平丽洁个人捐款1万元，其中0.5万元用于贫困户结对帮扶，0.5万元用于三村村发展集体项目支出。芜湖聚焰生物能源有限公司总经理、省劳动模范沈显华不但捐了款，还与三村村签订了结对帮扶协议，帮助贫困户提升农作物秸秆经济价值。

现场会结束后，在三官山养殖专业合作社，芜湖市总工会调研员梁立军、蔡向东和无为市总工会党组书记、副主席黄仕民为季红霞创办的芜湖市劳模扶贫基地揭牌。一位劳模就是一面旗帜，照亮的是贫困户致富路。在脱贫攻坚一线，参与“跟着劳模去扶贫”的劳模还有很多，他们积极投身于扶贫之中，成为脱贫攻坚工作的一道亮丽风景线。

(李光明)

### 跟着劳模去扶贫

### 宣城市“八大群体”建会入会跑出加速度

本报讯 “我承诺！我们新一届工会委员会将不断学习，不断进步，想会员所想、急会员所急，及时反映和倾听会员的愿望和呼声，为会员解难事、办实事。”10月28日下午，新当选的宣城市道路货物运输行业工会联合会主席李青峰，在表态发言中这样说到。当日，该市货运行业工会联合会正式成立。这是宣城市继9月30日成立市物业行业工会联合会后“八大群体”建会入会的再一次重大突破。

今年以来，该市总工会狠抓基层工会组建及“八大群体”建会入会工作，努力克服新冠肺炎疫情带来的不利影响，在工会组建方式、入会形式、资金支持、资源整合、服务内容和方式等方面不断创新，依托主管部门和基层工会分别组建“八大群体”行业工会。在一个月的时间内，先后成立了市物业行业工会联合会和市货运行业工会联合会，覆盖“八大群体”职工近4万人。可以说，该市“八大群体”建会入会工作，跑出了加速度。

“我希望今天新当选的各位委员们要当好‘三种人’：工会工作的热心人、职工群众的贴心人和为大家谋福利的有心人。”在货运行业工会联合会成立大会上，市总工会党组书记、副主席张剑平饱含深情地说道。吸纳“八大群体”入会只是竭诚服务职工的起点，接下来市总工会将协同行业工会联合会提供赠送意外伤害保险，开展技能比武，建设司机之家，慰问困难职工等多元化服务，深化“八大群体”对工会组织的了解和认同，进而加强思想引领，扩大工会影响力，使“八大群体”行业工会建起来、动起来、活起来，真正成为职工群众的“娘家人”。（宋蕾）

### 肥西县总工会今年首批职工疗休养活动落幕

本报讯 为提高广大职工群众的身心健康水平，增强职工的获得感和幸福感，充分调动一线职工的劳动热情，日前，肥西县总工会正式启动2020年度首批职工疗休养活动。来自全县各乡镇（园区）、县直机关抗一线职工共44人，赴黄山工人疗养院参加此次为期4天的活动。

此次疗休养主要内容有休息疗养、文体活动、参观爱国主义教育基地、博物馆等。在疗休养期间，职工们徒步游览了凤凰源等名胜古迹、参观了歙县新安江水资源保护项目。活动以疗养康复、健康休养为主，将养生保健、文化熏陶、健身休闲融为一体，让职工们在自然风光中愉悦了身心，释放了压力，充分感受到了工会大家庭的温暖。

据悉，肥西县总工会今年共分5个批次，安排部分劳模和优秀职工参加疗休养活动，重点对象是疫情防控、防汛抗洪、文明城市创建等长期从事苦、脏、累、险工作岗位的一线职工代表。后期，还将安排劳模事迹宣讲、健康筛查、参观游览、体育娱乐等丰富项目。（胡章勤）



餐饮技能大赛 传承工匠精神

10月26日下午，在合肥市庐阳区大杨镇，参加庐阳区餐饮业2020年劳动和技能竞赛的选手在进行比赛。这次比赛由合肥庐阳区总工会主办，来自庐阳区30多家餐饮企业单位参加了西式烹调师、西式面点师技能竞赛。葛红红/摄

2020年1月，武汉的新冠肺炎疫情震惊全国，也紧紧牵动我的心。在第一时间，我交上了请战书。

#### 义无反顾走上抗疫路

作为一名志愿者，在接到院部通知后，我毅然背起行囊，奔赴抗疫前线。我的儿子刚上幼儿园，当得知妈妈要远行的时候，孩子小小的思绪里装满了好奇，连忙问我要去哪里？我告诉他，妈妈要去和病毒打仗，就像奥特曼打怪兽一样，怪兽没了，妈妈就回来了。

听说我真的要走了，父母还是忍不住地掉下了眼泪。我妈妈当时就哭了：“我就你这么一个孩子呀。”站在一旁的丈夫眼眶也湿润了。为了更方便穿防护服，我万般不舍地剪去了养了多年的长发。

面对来势汹汹的疫情，年过半百的老父亲代表家人为我写来一封言辞恳切的鼓励信。宝贝女儿乐乐：疫情就是命令，防控就是职责！济世救人是你们医务工作者的初心，也是你们的使命。我和你妈妈虽然舍不得你去，但是，国难当头，要以大局为重，爸妈支持你。

“爱在左，同情在右，走在生命路的两旁，随时播种，随时开花，将这一径长途点缀得香花弥漫，使穿枝拂叶的行人，踏着荆棘，不觉得痛苦，有泪可落，却不是悲凉。”正是现代作家冰心这句话中折射出的人性之美，让我选择了护理专业。

2月15日，我随安徽省第五批援鄂医疗队踏上前往武汉的飞机，投入到这场没有硝烟的战争。而我怎么也没有想到，会以这样的方式来到武汉，更没想到，人生中第一次，也可能是唯一一次乘坐这样的“包机”。到达机场后，有等候的司机师傅和带队老师，还有热情的小伙伴一起迎接我们，一起呐喊武汉加油。心情十分激动。

#### 工作重心放在心理护理上

到武汉的第二天，我向党组织递交了入党申请。经过紧张的培训后，我们进入武汉方舱医院，一丝不苟地做好每一个环节的工作。武汉是重灾区，虽然做了不少思想疏导工作，可是患者还是存在着恐惧心理。

为了提高治疗效果，我首先把工作重点放在心理护理上，

重点了解和掌握患者心理状态。针对紧张、焦虑、悲观、抑郁的心理情况，给他们播放一些舒缓的音乐，讲解预防新冠肺炎的医学常识，带领大家做呼吸操，教会大家七步洗手法，让患者去参加我们的活动。让其感受到党和人民把他们的生命安全放在第一位。

希望与梦想同在。方舱医院每天凝聚起战胜疫情的强大力量，一幅幅患者和医护人员共同跳舞练习五禽戏的画面，令人动容。

进舱的第一天，我接班后清点所有仪器和生活物品，通知病人出院，核对医生医嘱，核对并统计第二天病人核酸检测人数、病区病人生命体征的输入。

忙碌的工作中，眼前的护目镜充满了雾气，6个小时的工作时间，水蒸气一点一点变成小水滴布满了整个护目镜。脸上也布满了勒痕，还印上了凹凸不平的纹路，鼻子红

### 随时播种 随时开花

#### ——泗县人民医院重症医学科护士于乐乐抗疫自述

肿，成为了我们脸上最美的“妆容”。深深的印痕还没有消退，我们又再次戴上口罩、面罩、防护服重返“战场”。这时候，我的脑海里浮现出老父亲写给我的抗疫信件，一切疲劳就都烟消云散了。

#### 我见证了太多英雄义举

武汉抗疫的经历中，发生了很多让我印象深刻的事情。一个7岁小姑娘，她是和妈妈一起住院的。因为爸爸先被感染病毒，住在另一个方舱医院里。一次，我和小姑娘聊天时，正巧她爸爸发来视频，小眼睛笑得眯成一条缝，开心地和她爸爸打招呼。我心底一阵心酸。疫情使很多家庭被迫分开，但分不开的是家人之间的亲情。武汉是一座英雄城市，他见证了无数家庭的付出与不容易。

一天，病房里住进来一位特殊的病人，他是优秀的志愿者，不幸也被感染了。他很自责，不能和大家一起战斗，当了逃兵，拖了后腿。他没有和家人说他生病的事情，不想让家

### 阜阳市总工会 慰问环卫工人 宣传环卫知识

本报讯 10月26日是“环卫工人节”，当日，由阜阳市总工会、市城管执法局主办的“创建文明城市，尊重环卫工人”宣传慰问活动在市政府清河广场举行。市委常委、副市长王玉峰参加活动并对20名优秀环卫工人进行慰问。市总工会党组书记、副主席房继红，市城管执法局党组书记、局长朱贺明参加活动。

近年来，阜阳市广大环卫工人立足于作业标准化、管理规范化，不断提高作业技能和服务水平，以自己爱岗敬业、无私奉献的崇高精神和辛勤汗水充分展示了环卫工人崭新的精神风貌，以出色的工作业绩为全市经济社会发展、民生事业改善、文明城市创建作出了重要贡献。市总工会高度重视环卫工作，积极为环卫工人等户外劳动者搭建避风挡雨的“爱心驿站”，做实“四季”帮扶品牌，让大家实实在在地感受到来自工会大家庭的温暖和力量。

当天，市总工会还携手该市三个区总工会通过在现场设立宣传展板、发放宣传资料等方式，向过往群众宣传讲解环卫知识，让更多的职工群众了解到环卫工作的重要性以及环卫工人的艰辛，在加强环保观念、提高文明意识方面起到了良好的宣传效果。

活动现场，还介绍了困难职工帮扶民生工程相关政策，提升了广大职工群众参与民生工程的积极性和对民生工程的知晓度、满意度，共接受咨询50余人次，发放宣传资料1000余份。（姜辉）

### 淮北 劳模乘公交享全线路优惠

本报讯 日前，淮北市总工会与淮北市交通运输局联合开展的“绿色出行 礼遇劳模”劳模公交卡发放工作正式启动。今后，淮北市各级劳动模范和先进工作者凭“劳模公交卡”可享受公交车现金补贴及折扣优惠，乘车范围为市内所有公交线路。

“劳模公交卡”办理对象为：1951年1月1日后出生并符合申领条件的劳模（1951年1月1日前出生的劳模即将达到办理老年卡条件，故未纳入劳模公交卡办理范围）；户籍在该市且劳模关系在该市管理的全国、省部级、市级劳动模范、先进工作者及享受劳模待遇的；户籍虽不在该市，现在该市工作的劳动模范及先进工作者。

“目前，全市有全国劳动模范33人，省部级劳动模范367人，市级劳动模范885人。”市总工会劳动和经济工作部负责人特别提醒，符合条件的劳模，可前往所在单位（社区、乡镇）工会组织咨询办理“劳模公交卡”，享受优惠便捷的绿色出行服务。（徐志勤 韩桂芳）

里人担心，自己默默地承受着……

经过近1个月的紧张工作，我所在的方舱医院终于关舱了。我们队共收治265人，治愈188人，转诊77人。在欢送的时刻，康复的患者拉着医护人员的手，拥抱着彼此，留下了激动的泪水。

3月18日，风和日暖，樱花盛开，告别武汉的时刻到了。在机场，国家卫健委领导给我们送行，乘专机抵达合肥……合肥机场，用最高礼遇“过水门”迎接我们。

回到泗县，我们得到了最高级别的英雄般的待遇。小区门口排队欢迎的人群中，站着熟悉的同事们，他们高举着横幅在迎接我；写信鼓励我的老父亲带着家人也站在人群中。此时，我的眼泪不由自主地流了出来……（于乐乐）



抗击疫情劳动闪亮 职工职业道德故事